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Ubungsaufgaben mit Losungen findest du unter www.mathegym.de !

Jahrgangsstufe 8

Bei einer Funktion wird einer Grofie x eindeutig eine Grofle y zugeordnet.
Beispiel: Ein Stein fdllt aus einer Hohe von 80 m in 4 s zu Boden.

Fiir x = Zeit in Sekunden gilt hier also D =[0; 4] | Graph:

YA
Jedem Zeitpunkt x kann eindeutig eine Hohe y 8 ;

zugeordnet werden! i

Wertetabelle (z.B. aus Experiment).:
xins |0]1]2]3]4]

Funktionen
Zur Angabe einer
Funktion gehGren
o Definitions-
menge D
¢ Funktionsvor-
schrift x » y
e Funktionsterm

401 )
yin m|80|75|60|35| 0 | e Funktionsglei-
50} | chungy =f(x)
f(x) = 80 — 5x* (Funktionsterm) Aus diesen
y = 80 — 5x? (Funktionsgleichung) iy | | Angaben ergibt
10 - |sich die
W=1[0; 80] (,,Menge der y*) | | Wertemenge W
Funktionsgleichung: ] Die lineare

y =@ x

+@,\

|Steigung | | y-Abschnitt |

Bsp.: y=(2- x

m >0 < Gerade steigt
m<0 < Gerade fallt

m=0 < Geradeist parallelzur | | _~7 | !
x-Achse L7
Zeichnen z.B. mit Hilfe des y-Ab- 7177

schnitts und Steigungsdreiecks
(vgl. Zeichnung):
um 1 nach rechts, dann um die
Steigung nach oben bzw. unten
(Vorzeichen beachten)

Berechnung der Steigung m aus den Koordinaten zweier Geradenpunkte (im

Bsp. P(1]3,5) und Q(5]5,5)):
Hohenunterschied

waagrechte Entfernung -

55-35 2 1

5-1 4 2

Ay Yyo—yp

Ax XQ—Xp

0,5

Steigung m =

Also:y=0,5x + t;
Einsetzen eines Geradenpunkts (z.B. P) liefertt: 3,5=0,5-1+t=t=3

Auch implizite Form moglich (Bsp.: 3x+5y —20 = 0). Durch Auflésen nach y erhalt
man die explizite Form (im Bsp. : y =-0,6x + 4).

Bei direkt proportionalen Grofien gehort zum r-fachen der einen Grofie das r-fa-

Funktion

¢ Funktionsglei-
chung
y=m-x+t

e Steigung
m=22"N
X =X

o y-Abschnitt ¢

e Der Graph einer
linearen Funk-
tion ist eine Ge-
rade

o Spezialfall:

che der anderen Grof3e, d.h. beide Grofien dndern sich im gleichen Verhéltnis. direkte

y Proportionali-
y=m°x<:>;=m=c0nst. tit
Die Wertepaare x und y sind quotientengleich. m heiflt Proportionalititsfaktor.
Der Graph ist eine Ursprungsgerade.
Umkehrung des Ungleichheitszeichens bei Multiplikation mit negativer Zahl ) Lineare
bzw. Division durch negative Zahl. Ungleichungen

Version 2021-6




Gymnasium Stein GWK Mathematik Jahrgangsstufe 8

a2 +1<3 |-l

2x<2 |2
x<1
La=]-0;1]

3

2 3

Ges 10
x =3

Lv=[3;00]

: 2
B -

Elementare Allgemein: f:x - —+¢
x+b

gebrochen-

rationale

Werte, fiir die der Nenner null wird, diirfen nicht in den Funktionsterm eingesetzt
Funkti werden. Man nennt diese Definitionsliicken und muss die von der Definitionsmenge
unktionen ausschliefen: Df = Q\{-b}

o Definitions- Der Graph der Funktion f ist eine Hyperbel.

menge Den Graphen der Funktion f:x — g erhilt man aus dem Graphen von x - % durch

eine Streckung um den Faktor a fiir a > 0 bzw. eine Streckung um den Faktor lal
und eine Spiegelung an der x-Achse fiir a <0.

e Graph
Den Graphen der Funktion f:x — ﬁ + ¢ erhilt man aus dem Graphen von x — %
durch
.. eine Verschiebung um b Einheiten in negative x-Richtung fiir b > 0 bzw. um Ibl
Einheiten in positive x-Richtung fiir b <0
.. eine Verschiebung um c Einheiten in positive y-Richtung fiir ¢ > 0 bzw. um Icl
° Achs.en- Einheiten in negative y-Richtung fiir ¢ <0.
:)cuhnn]g:; Achsenschnittpunkte: Schnittpunkt mit y-Achse: Berechnung von f(0)

Schnittpunkt mit x-Achse: Losung von f(x) =0

Eine Gerade, der sich der Graph einer Funktion beliebig néhert, ohne zu beriihren, nennt
e Asymptote man Asymptote. .

Die Koordinatenachsen sind die Asymptoten des Graphen von x - o Der Graph von
xe ﬁ + ¢ hat die senkrechte Asymptote mit der Gleichung x =-b und die

waagrechte Asymptote mit der Gleichung y = c.
-2

Bsp.: k(x) = — 1 mit Dy = Q\{1,5}
x+1,5
1
Entstehung aus dem Graphen von x - o
T I T R T : v
! . i ]
@® A @ HEI ® i i 3
\\f(x)=1/x '/’ N T 1 // : 5
\ / ; I
1 | = —,,/’ 1 = | 1
L NUEENR - ] / : ]
—==2-_2[1 0 (27373 3121 of [1 2 i 3121 lol 1 2[5 7
RNE A A |~ T T A T T w2
" —) AR m—) T T
' 15, ! .11/
‘g heg=-2/(ct1,5) 31 1/ L 4
V[ a0a=-2/x ] ] 1] af
18| T , I i i

@Streckung um den Faktor I-21 = 2 und Spiegelung an der x-Achse
@ Verschiebung um 1,5 Einheiten in negative x-Richtung
@ Verschiebung um I-11 = 1 Einheiten in negative y-Richtung

Achsenschnittpunkte: k(0) = 2% => 8,(0/2 é)

2 1 =0 <=>—2 —]<=>2=x+15<=>x=-35=>5(35/0)
x+1,5 x+1,5
__________________ senkrechte Asymptoten: x =-1,5 ____waagrechte Asymptote:y =-1___
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Bei indirekt proportionalen Groflen gehort zum
r-fachen der einen Grofle der r-te Teil (d.h.

das %—fache) der anderen Grofle.

Die Zuordnungsvorschrift lautet x — %.

Der Graph ist eine Hyperbel.

a .
y=,&oxy=as const. (-0 !
6

=
X

Die Wertepaare x und y sind produktgleich.

i-Allgemein: f(1)=c¢

Anwendungen: a) einfach zu berechnender Graphenpunkt
b) direkte Ablesung von ¢ aus dem Graphen

Jahrgangsstufe 8

e Spezialfall:
indirekte
Proportionali-
tit

Prinzipiell gelten die gleichen Regeln wie bei Bruchzahlen!

Rechnen mit

z.B. zum Addieren und Subtrahieren: Erweitern auf den Hauptnenner Bruchtermen
. Y a—b? b2 +a—b? a (Grundrechen-
und vereinfachen: 205 ¥ Zab 0% — bzach) — zab b2 arten)
Fiir a,b # 0 und p,qeZ gilt: Potenzgesetze
1. Potenzen mit gleicher Basis: aP-a%=aP*% bzw. aP:al= :_Z =aP™1
2. Potenzen mit gleichem Exponenten: aP - b? = (a - b)P
aP a\P
bzw. aP:bP = o= (E) = (a:b)?
3. Potenzen von Potenzen:  (aP)9 = aP1
auBerdem: al = a a’=1 a! =§
a1 nl b a\~P b\P 1n\P_ 1
- =\- = - - = |- P =(= - —
(b) (a) a (b) (a) a (a) aP
272 2\* 2\ 273 273 2\ 5\2 25 1
spc (5) ()G =G 6 =G =6 =G =%=6
3\3 r2\73 3\3 [3\3 3 3\3 3 2)\3 1\3 1
(-6 =(-9:0) =539 =59 =(-3) =3
2\ 3\ x\ 732 x\ 2\° 26 64
((-2)7) =3 =(-3) " =(-2) =+%=2
Multiplikation mit dem oo X x(x+1) D=Q\{-1;0} Losen von
. x x+1 ’
Hauptner‘l'ner, (x—1)-x(x+1) X x(x+1) ' Bruch-
danach kiirzen: =2x(x+1) - T gleichungen
x X
(x—1Dx+1)=2x(x+1)—x’
1
Auflésen nach x: X==- €D
Kreuzweise multiplizieren 2 3 Einfacher
(nur sinnvoll bei 3, Spezialfall:
"teilerfremden Nennern'"; vgl. x x Aufbeiden Seiten
Wiederholungsaufgabe Nr. 150) <=>2x=3(x-3) der Gleichung nur
<=>x=9 je ein Bruch
Auflésenvon D =—— nachs: D(s—sg)=F=> .. =>5= L, So Auflésen von
- b Formeln
. U-U, Uo Uo
Auflosen von R = —5— nach Rges: R - =U—-Uy>Ryges =R
% Rges U-Ug
Merkmale eines Zufallsexperiments: Zufall-
1. Es wird genau ein Ergebnis von mehreren moglichen Ergebnissen eintreten. experimente

2. Es lésst sich nicht vorhersagen, welches Ergebnis eintreten wird.
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Grundbegriffe

Empirisches Gesetz
der groflen Zahlen

Laplace-
Experimente

Bestimmung von
Anzahlen

GWK Mathematik Jahrgangsstufe 8

Fiir die Simulation und Auswertung von Zufallsexperimenten mit einem Tabellen-
kalkulationsprogramm benétigt man u.a. folgende Funktionen:
ZUFALLSBEREICH(Untere_Zahl; Obere Zahl):

erzeugt zufillig eine ganze Zahl aus dem angegebenen Bereich; z. B. liefert
ZUFALLSBEREICH(1,3) mit jeweils gleicher Wahrscheinlichkeit eine der Zahlen 1,
2 oder 3.

ZAHLENWENN(Bereich; Suchkriterien)

zdhlt im angegebenen Bereich alle Zellen mit einem bestimmten Eintrag, z. B. wird
mit ZAHLENWENN(A1:410;3) gezihlt, wie oft in den Zellen Al bis A10 die Zahl 3
steht.

Ergebnismenge Q: Menge aller moglichen Ergebnisse eines Zufallsexperiments

Ereignis: Jede Teilmenge der Ergebnismenge
Die Ergebnismenge Q (sicheres Ereignis) und die leere Menge & (unméogliches
Ereignis) sind auch Teilmengen von Q und somit Ereignisse.
Ein Ereignis A tritt ein, wenn bei der Durchfiihrung des Zufallsexperiments ein
Ergebnis aus A auftritt.
Alle Ergebnisse, die nicht zum Ereignis A gehoren, bilden das Gegenereignis A.
(kurz: A = Q\A)

Zufallsexperiment: Werfen eines Wiirfels

Ergebnismenge Q={1, 2; 3, 4; 5; 6}

Ereignisse: A={2; 4, 6} (gerade Augenzahl); B={6} (Augenzahl 6); C={1; 2; 3}
(Augenzahl kleiner 4); D={1; 2; 3, 4, 5; 6}=Q (sicheres Ereignis);, E={}=&
(unmogliches Ereignis)

Gegenereignisse: A= {1; 3; 5} (ungerade Augenzahl); B ={1; 2; 3; 4
(Augenzahl ungleich 6); C={4; 5; 6} (Augenzahl gréfier 3); D={}= E=Q

Empirisches Gesetz der groflen Zahlen:

Die relative Héaufigkeit eines Ereignisses stabilisiert sich mit zunehmender Versuch-
anzahl um eine festen Wert.

o5

Bei einem Zufallsexperiment wird jedem Ereignis A eine Wahrscheinlichkeit P(A)
zwischen null und eins zugeordnet. Diese kann unmittelbar durch das Experiment
nahe gelegt werden (z.B. Miinzwurf: P(,, Wappen “)=0,5) oder auch durch die sich
stabilisierende relative Haufigkeit des Ereignisses (z.B. Werfen eines Reifsnagels

P(,Kopf™).

Laplace-Experimente sind Zufallsexperimente, bei denen alle Ergebnisse gleich
wahrscheinlich sind. Hat ein Laplace-Experiment n Ergebnisse, dann betrdgt die

Wahrscheinlichkeit fiir jedes Ergebnis -

Bei Laplace-Experimenten kann man die Wahrscheinlichkeit P(A) eines Ereignisses
__ Anzahl der Ergebnisse, bei denen das Ereignis A eintritt __ |A|

A berechnen durch P(A) " Anzahl aller moglichen Ergebnisse des Zufallsexperiments - 2|

Bsp.: In einer ,, Urne “ befinden sich 6 griine und 14 rote Kugeln. Es wird zufdllig

eine Kugel gezogen. P(,, rote Kugel “)= % =0,7=70%

Zihlprinzip: Zieht man aus n verschiedenen Mengen mit ay, as,... , a, Elementen
jeweils ein Element, so gibt es insgesamt a;* a;* ... * a, Anzahl von Moglichkeiten.
Bsp.: Auf der Speisekarte werden a; = 2 Vorspeisen, a; = 4 Hauptgerichte und as =
3 Nachspeisen angeboten. Es lassen sich 2 - 4 - 3 = 24 verschiedene dreigdngige
Meniis zusammenstellen.

Anordnung von Objekten: Mochte man n Objekte anordnen, d.h. n Objekte nach-
einander aus einer Urne ziehen, so gibt es dafiirn-(n—1)-(n—-2) -... -2 - 1 Mog-
lichkeiten. Kurzzn-(n—1)- (n—2) - ... - 2 - 1 = n! (sprich: n Fakultt)
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Bsp.: Es sollen sich 5 Schiiler nebeneinander aufstellen. Dazu gibt es 5! = 5-4-3-2-1 =
120 verschiedene Moglichkeiten.

Bei ,.,komplexeren* Zufallsexperimenten kann man die Gesamtanzahl moglicher Er-
gebnisse mithilfe eines Baumdiagramms veranschaulichen.

Jahrgangsstufe 8

Rechnerische Losung: Riickfiihren auf eine Gleichung mit einer Variablen durch
Elimination der anderen Variablen (z.B. mit Einsetzverfahren)

Graphische Losung: Jede Gleichung beschreibt eine Gerade. Die Koordinaten des
Schnittpunkts der Geraden stellen die Losung des Gleichungssystems dar.
Bsp.:
@) 2x—y=3 y SGP3)
(1) x-3y=-6

x—3y=-6

1
D)= y=2x-3() ey=zx+2(D

yvin():x-3(2x-3)=-6 1/
........ - x=3 T

xin(l):y=23-3=y=3 1 \

L={(3/3} =20 —3 (1Y

(Dax+by+c=0
(I dx+ey+f=0

a) Die beiden Geraden sind identisch.
<> Gleichungssystem ergibt allgemeingiiltige Gleichung.
< L={(]y)|ax+by+c=0}

) 1I

b) Die beiden Geraden sind parallel.
& Gleichungssystem ergibt Widerspruch. II)
SL={}

Lineare
Gleichungs-
systeme

Sonderfille fiir
das allgemeinen
Gleichungs-
systems

Kreis: A=r’n
Kreisumfang: U=2rrx  (r: Kreisradius; n = 3,14)
Bsp.: Berechne Fldcheninhalt und Umfang der nebenstehenden Figur!

A= 7 demPr— - (12em) 7= 0,72cm* 7 ~2,3 om’

U= '2'2,4cm'7r+% 21 2ecm w+ 2,4dem = 2, 4em-(w+ 1) ~9,9¢c
Prismavolumen: V = G-h

Oberfliache des Prismas: O =2:G+ M

Grundfliche M: Kreis mit Radius r; o
Mantelfliiche M: Rechteck mit Seitenlangen h und U = 2ar
Hohe h: Abstand der kongruenten Grund- und Deckflache h
Zylindervolumen: V = G+h = r’a-h
Zylinderoberfliche: O = 2-G + M = 2-r’n + 2ra-h
Bsp.: Berechne Volumen und Oberfldcheninhalt fiir folgende Kérper mit der Hohe
3cem:
a) Prisma mit rechtwinkligen Dreieck als Grundfldche (Seitenlingen a=4cm,
b=3cm und c=5cm; a und b sind rechtwinklig )
b) Zylinder mit Grundkreisradius r = 4,0 cm
a) Gp =0,5-4cm-3cm = 6en’; Ve = 6em’- 3em =18cm’
Op = 2-6cm’+ 4em-3cm +3cm-3cm + Scm-3em ~48cm’
b) Gz = (4dcm)*m = 16w cm’ ; Vz = 161 cm’- 3cm = 48mem’ ~ 151cm’
Oz = 2-167 cn’ + 2-4cm-m-3cm = 561 cm’ ~ 176¢cm’

DR

Grundfliache G: Vieleck;
Mantelfléiche M: alle rechteckigen Seitenfléchen zusammen,;
h Hohe h: Abstand der kongruenten Grund- und Deckfléche

Kreis

gerades Prisma

gerader Zylinder
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